

**БАРОНСНЪ** Командированными чиновниками Бутулынымъ и Чернощековымъ осмотрѣны 26 октября дороги, ведущія изъ Баронска въ Боаро и Эрнестинендорфъ. Не смотря на дефекты, дороги эти, наръзанныя при разбивкѣ земли канскаго сельскаго общества, не были измѣнены уѣздной комиссией, которая не обратила вниманія на доводы жалобщиковъ и полностью утвердила проектъ. По просьбѣ уполномоченныхъ баронскаго общества дорога, ведущая изъ Боаро въ Баронскъ, обследована весной земскимъ начальникомъ, причѣмъ было установлено, что въ лиманѣ, на который указывали жалобщики, около 50 саж. дороги находятся подъ водой. Ко дню разбирательства дѣла въ губернской землеустроительной комисси актъ осмотра дороги былъ представленъ по назначенію, и комиссія постановила осмотрѣть дорогу. Слѣдуетъ при этомъ отмѣтить, что уѣздной комиссией также былъ представленъ протоколъ осмотра дороги, но противоположнаго характера. Кѣмъ и когда былъ составленъ этотъ протоколъ, остается тайной для баронскаго общества, такъ какъ никто изъ его представителей при осмотрѣ не присутствовалъ. При осмотрѣ дорогъ командированными чиновниками выяснилось, что старая дорога изъ Боаро въ Баронскъ, лежащая значительно выше, нанесена на планъ неправильно и несомнѣнно короче

Саратовскій листок 31 окт. 1913

новой. Присутствовавшіе понятые подтвердилъ фактъ, что весной въ лиманѣ, по которому пролегалъ новая дорога, стоятъ подъ лгу вода, заливая верѣдько на протяженіи 60—80 саж. Въ виду указанныхъ недостатковъ уполномоченные баронскаго общества просили измѣнить направленіе дороги и провести ее въ обходъ лимана, по болѣе высокому мѣсту, гдѣ шла старая дорога. Такимъ путемъ новую дорогу удалось бы нѣсколько спрямить, а канское общество было бы избавлено отъ устройства дороги стоящей дамбы. Но представители канскаго общества упрямо стояли на своемъ, требуя, чтобы новая дорога была оставлена безъ измѣненія. Уполномоченные эрнестинендорфскаго сельскаго общества ходатайствовали объ оставленіи старой дороги, существовавшей для проѣзда въ Баронскъ болѣе 50 лѣтъ, тѣмъ болѣе что эта дорога связываетъ мѣстную пристань съ цѣлымъ рядомъ степныхъ волостей. Возражая, противная сторона указывала, что новый путь изъ Эрнестинендорфа въ Баронскъ не длиннѣе и значительно удобнѣе прежняго. Чтобы провѣрить заявленія сторонъ, прибывшему землемѣру получено промѣрить старую дорогу. Показанія уполномоченныхъ обществъ и понятыхъ полностью занесены въ протоколъ.

Продолжение

**БАРОНСКЪ.** Сельскому сходу земскій начальникъ указалъ, что несмотря на существующее взаимное страхованіе, противопожарныя мѣропріятія общества недостаточны. Земскій начальникъ предложилъ продолжить срокъ дежурства при каланчахъ до выпаданія снѣга, въ какомъ смыслѣ и составленъ приговоръ. Далѣе земскій начальникъ возбудилъ вопросъ о переносѣ каланчи у прогимназіи, такъ какъ съ переходомъ школы въ вѣдѣніе казны мѣсто это необходимо для пристроекъ. Несмотря на протесты, часть схода настояла на составленіи приговора, ассигновавъ на переносъ каланчи 300 руб. Вопросъ объ увеличеніи жалованья сельскимъ десятскимъ встрѣченъ сходомъ отрицательно. Земскій начальникъ предложилъ прибавить десятскимъ по 5 рублей въ мѣсяцъ, мотивируя тѣмъ, что при настоящей дороговизнѣ за старое жалованье нельзя найти подходящихъ людей. Но бездѣйствіе и распущенность сельской полиціи настолько взвол-

новали общество, что большинство домохозяевъ категорически высказалось противъ прибавки. Ф. И. Штракъ указывалъ, между прочимъ, на то, что для раскрытія послѣднихъ кражъ сельская полиція палець о палець не ударила. Видя отрицательное отношеніе схода, земскій начальникъ сказалъ, что въ такомъ случаѣ онъ пригужденъ распорядиться о назначеніи особаго ночного обхода, въ которомъ будутъ участвовать всѣ обыватели по-очереду. Послѣ долгихъ споровъ староста объявилъ, что приговоръ о прибавкѣ все же будетъ составленъ и предложенъ желающимъ для подписки.

Въ этотъ день предстояли выборы сельскаго старосты; земскій начальникъ просилъ собравшихся внимательнѣе отнестись къ выборамъ и голосовать за людей достойныхъ, которымъ интересы общества близки и дороги. Кромѣ того, онъ указалъ, что баронскому обществу съ его сложнымъ хозяйствомъ слѣдовало бы платить старостѣ не 600 рублей, а 1200 руб. Съ уходомъ земскаго начальника обсужденіе вопросовъ пошло быстрѣе. По

стройки на общественныхъ участкахъ рѣшено продать съ торговъ, такъ какъ съ переходомъ въ отрубному владѣнію они болѣе не нужны. Смотрителями общественныхъ магазиновъ избраны прежнія лица, причѣмъ жалованье увеличено имъ до 100 руб. въ годъ.

Явившійся на сходъ содержатель перевоза черезъ Волгу Гавриковъ просилъ уступить 450 руб. съ арендной платы за 3 года, указывая на то, что по винѣ общества онъ не имѣлъ удобной пристани и черезъ это терпѣлъ убытки. Сходъ согласился было уступить 300 рублей, но Гавриковъ настаивалъ на своемъ. Подъ конецъ рѣшили составить приговоръ на 300 руб.

По предложенію А. А. Леймана, сходъ единогласно постановилъ возбудить ходатайство передъ кѣмъ сѣдуетъ о переводѣ обратно въ Баронскъ учителя А. Ф. Иванова, переведеннаго инспекторомъ народныхъ училищъ въ Ново-Вербовское. Кроме того, сходомъ ассигновано 100 руб. на покупку книгъ для земскихъ школъ и 200 руб. на ремонтъ водосточныхъ канавъ. Приговоры о переносѣ калачи, о прибавкѣ полицейскимъ десятскимъ и объ уступкѣ 300 руб. арендатору перевоза не получили законнаго числа подписей.

Продолжение

**БАРОНСКЪ. Пустое мѣсто.** Въ продолженіе послѣднихъ лѣтъ на сходахъ нѣсколько разъ поднимался вопросъ о застройкѣ общественнаго мѣста на углу Триумфальной улицы и Базарной площади. Мѣсто это пустоеть со времени послѣдняго большого пожара въ 1897 году, когда стоявшія тутъ деревянныя постройки выгорѣли до тла, и теперь приносятъ обществу ничтожный доходъ. Сначала тутъ предполагалось выстроить двухъэтажный каменный корпусъ, стоимостью въ 40—50 тыс., но сходъ постановилъ застроить деревянными торговыми помѣщеніями. Для составленія плана и наблюденія за постройкой была избрана коммиссія, которая, составляя смѣту, пришла къ заключенію что деревянная постройка обойдется не дороже каменной, о чемъ и доложили сходу. Приговоръ о застройкѣ каменныхъ помѣщеній на сходѣ не прошелъ, и дѣло о застройкѣ снова стало. Въ виду бездѣйствія первой коммисіи въ прошломъ году сходомъ избрана другая, которой было поручено при первой возможности присту-

Саратовскій листок 16 ноя. 1913

пить къ постройкѣ. Но... строительный сезонъ прошелъ, а къ работѣ приступать я не думали. На этотъ разъ, говорятъ, исчезъ куда-то приговоръ... Между тѣмъ, при разумной эксплуатаціи указаннаго мѣста, гдѣ теперь ютятся общественныя ретирады и сарайчикъ «Триумфа», оно могло-бы дать ежегодно до 1000 р.

— 10 ноября состоялся первый спектакль драматическаго Общества Шель „Счастливыя день“, и „Хирургія“, Чехова. Выручено 95 руб. Къ постановкѣ было намѣчено „Частное дѣло“, Черешнева, но пьеса эта администраціей не разрѣшена, такъ какъ она „не значится въ каталогахъ“.

— Съ закрытіемъ навигаціи почта получается въ Баронскѣ только три раза въ недѣлю. Для большаго торговаго села это крайне неудобно тѣмъ болѣе, что почта разносится обыкновенно только на слѣдующій день по прибытіи. Обыватели охаютъ и жалуются на такой порядокъ, но и только. Не мѣшало-бы сельскому обществу возбудить ходатайство объ увеличеніи числа почтовыхъ дней.

**БАРОНСКЪ.** Какъ уже сообщалось, на волостномъ сходѣ 31 октября обсуждался, по предписанію земскаго начальника, вопросъ о прибавкѣ 300 руб. председателю волостнаго суда. Не встрѣтивъ сочувствія, предложеніе это было тогда отклонено. Казалось-бы, что вопросъ исчерпанъ. Но съ мнѣніемъ схода не согласился земскій начальникъ, предписавшій вновь рассмотреть вопросъ. Десятидворники снова съѣхались въ Баронскѣ и въ присутствіи земскаго начальника... снова отклонили вопросъ. Подъ приговоромъ о прибавкѣ на этотъ разъ подписались 28 уполномоченныхъ, не пожелавшихъ, повидимому, перечить начальству. Земскій начальникъ,

какъ говорятъ, намѣренъ представить приговоръ въ сѣздѣ на утвержденіе.

— **Общество вспомоществованія** нуждающимся учащимся наканунѣ распадается. Съ отказомъ О. А. Дробны отъ должности председателиницы мѣсто это вакантно до сихъ поръ; никто не желаетъ стать во главѣ Общества, гдѣ почти съ самаго ос-

нованія не прекращаются неприятности. Рядъ несправедливостей, допущенныхъ при распределеніи субсидій между учащимися, оттолкнули наиболѣе дѣятельныхъ членовъ; у Общества теперь ни денегъ, ни работниковъ... Между тѣмъ на удовлетвореніе ходатайствъ, возбужденныхъ нуждающимися, требуется около 800 руб. Сознавая свою безпомощность и каюсь въ прошлыхъ «грѣхахъ», фактическіе хозяева учрежденія поняли, наконецъ, что безъ Общества имъ не обойтись и стали сговорчивѣе. На дняхъ состоялось совѣщаніе о постановкѣ спектакля съ благотворительною цѣлью, чистую выручку отъ котораго рѣшено распределить между нуждающимся безъ всякаго участія непремѣнныхъ членовъ отъ учебныхъ заведеній...

— **Сельско-хоз. собраніе** чуть не осталось безъ стѣршинскаго совѣта. Выбирали нѣсколько разъ, а избранные все отказывались, и только на последнемъ собраніи удалось, наконецъ, пополнить составъ.

Продолжение

**БАРОНСКЪ.** Благовоспитанная ученица и благонравный учитель. Въ начальной смѣшанной школѣ нерѣдко наблюдаются факты, которые, казалось бы, тамъ то менѣе всего уместны. Въ цѣляхъ воспитанія между учащимися для чего то проводится грань, и нѣкоторые педагоги считаютъ своей обязанностью напомнить имъ при всякомъ удобномъ случаѣ, что въ однихъ течетъ кровь „далекаго отъ грѣха Адама“, въ другихъ—кровь Евы, которая легко можетъ ихъ побудить къ соблазну... Въ одной изъ начальныхъ школъ ученица заявила учителю, что она не приготовила урока, такъ какъ по случаю отсутствія не знала, что задано.

— Почему ты не справилась у своихъ

Саратовский листок 26 ноя. 1913

подругъ?—спрашиваетъ педагогъ.

— Подруги живутъ отъ меня далеко  
отвѣтила ученица.—Вблизи живетъ то  
ко ученикъ Х., но къ нему я не посм  
пойти—онъ мальчикъ.

За такую благовоспитанность учит  
публично похвалилъ ее и поставилъ  
примѣръ другимъ. Затѣмъ, обращаясь  
всѣмъ, педагогъ добавилъ:

— Дѣвочки, вы не должны ходить  
мальчикамъ, хотя бы и по школьному  
ду. Гулять и играть съ ними, какъ  
улицѣ, такъ и въ школѣ, тоже не до  
ны. Это нехорошо! Играйте между со  
То же самое относится и къ вамъ, ма  
чикамъ;

Очень осторожный педагогъ!

**БАРОНСКЪ.** Въ свое время уже сообщ  
лось, что, по предписанію инспектора и  
родныхъ училищъ, мѣстными начальны  
школами составлены новыя расписан  
уроковъ, гдѣ нѣмецкій языкъ изъять и  
учебнаго плана. Въ связи съ этимъ  
последнемъ сельскомъ сходѣ было, меж  
прочимъ, предложено возбудить соотвѣ  
ствующее ходатайство о преподаваніи ро  
ного языка въ указанныхъ училищахъ.  
Но чисто случайнымъ причинамъ до  
сужденія этого вопроса дѣло такъ и  
дошло, тѣмъ болѣе, что нѣкоторые и  
присутствовавшихъ утверждали, что пр  
писаніе инспектора многими понято  
правильно. Основательно-ли это—труд  
судить, но предписаніе инспектора сост  
влено настолько ясно, что сомнѣній, ва  
лось бы, быть не могло. Къ тому-же,  
виду запроса относительно нѣмецка

языка, министерскому училищу временно разрешенъ немецкій языкъ, но не болѣе двухъ уроковъ въ недѣлю... Между тѣмъ на основаніи «правилъ о вачальныхъ училищахъ для инородцевъ», утвержденныхъ министромъ народнаго просвѣщенія 14 іюня 1913 г., родной языкъ учащихся признается учебнымъ предметомъ и, согласно примѣрной таблицѣ, ему отводится въ одноклассныхъ по 4 урока въ недѣлю. Параграфъ 4-й правилъ говоритъ, что преподаваніе на родномъ, а съ 3 класса родного языка учащихся должно производиться на томъ-же языкѣ, преподаваніе-же прочихъ предметомъ въ первые два года на русскомъ языкѣ, если учащіеся раньше этого срока не окажут-

Продолжение

ся въ состояніи «воспринимать преподаваемые ими предметы на русскомъ языкѣ». Такимъ образомъ новыя правила объ инородческихъ школахъ, замѣнившія собой правила 1-го ноября 1907 г., которыя, въ виду устанавливаемаго ими широкаго примѣненія инородческаго языка, признаны не «соответствующими ни интересамъ государства, ни достоинству русскаго языка», признаютъ для мѣстныхъ учащихся немецкій языкъ учебнымъ предметомъ, а вовсе не исключаютъ изъ учебнаго плана. Повидимому, произошло недоразумѣніе. Но чѣмъ же виноваты учащіеся? Учитель А. Ф. Ивановъ, переведенный за «критику» распоряженія инспектора въ с. Ново-Вербовское, перемѣщенъ по особому ходатайству въ с. Баскаковку, Рязановской волости.

Продолжение

**БАРОНСКЪ.** 28 и 29 ноября происходила жеребьевка для опредѣленія очереди отвода луговъ, которые по новсму положенію будутъ передѣляться между домохозяевами на 4 лѣтній срокъ.

— **Поправка** Въ корреспонденціи изъ Баронска въ № 260 „Сар. Листка“ вслѣдствіе пропусковъ и перестановки словъ допущены досадныя опечатки. Въ одномъ мѣстѣ напечатано: „ему отводится въ одноклассныхъ училищахъ по 4 урока въ недѣлю“, а слѣдуетъ читать: „ему отводится въ одноклассныхъ училищахъ по 6 уроковъ, а въ двухклассныхъ по 4 урока въ недѣлю. Дальше слѣдуетъ читать: „Параграфъ 4-й правилъ говоритъ, что преподаваніе родного языка учащихъ должно производиться на томъ же языкѣ, преподаваніе же прочихъ предметовъ въ первые два года на родномъ, а съ третьяго года на русскомъ языкѣ“.

**БАРОНСКЪ.** 26 ноября, подъ предѣтельствомъ новаго сельскаго старосты Б. Б. Боркѣ, состоялся сходъ лютеранскаго Общества. Разсматривалась смѣта на приходскія нужды и годовой отчетъ за истекшій годъ. Староста доложилъ, что въ пасторатѣ, гдѣ многое пришло въ ветхость, предстоитъ ремонтъ и необходимо ассигновать извѣстную сумму. Для осмотра онъ просилъ избрать особую комиссію, которая лично могла бы удостовѣриться въ необходимости ремонта. Найдя это совершенно излишнимъ, сходъ согласился съ мнѣніемъ старосты и ассигновалъ на ремонтъ пастората 500 р. Безъ особыхъ преній приняты также остальные статьи смѣты, оставшіяся противъ прошлаго года безъ измѣненій. На содержаніе параллельнаго класса при церковно-приходской школѣ, гдѣ въ настоящее время обучается около 130 дѣтей, особымъ приговоромъ отпущено 240

рублей. Для покрытія этихъ расходовъ постановлено увеличить до 5 рублей плату за право ученія дѣтей пришлаго населенія, платившихъ до сихъ поръ 3 р. въ годъ.

При разсмотрѣніи стчета приходскаго попечителя староста заявилъ, что съ будущаго года приходскими дѣлами будетъ завѣдывать церковный совѣтъ, который изберетъ для этого изъ своей среды члена. Въ заключеніе сходъ высказалъ пожеланіе, чтобы отчетности по содержанію духовенства и церковно-приходской школы велись отдѣльно, такъ какъ въ противномъ случаѣ ревизіонная коммисія не будетъ въ состояніи разобратъся. Передъ закрытіемъ схода староста Боркъ обратился къ собравшимся съ заявленіемъ, въ которомъ, между прочимъ, указалъ, что въ Обществѣ царитъ небывалый раздоръ, почему поря-

Продолжение

докъ можетъ быть водворенъ только при общемъ желаніи и дружномъ содѣйствіи всѣхъ членовъ, а одинъ онъ безсиленъ.

Въ связи съ обсужденіемъ приходской смѣты Д. Ф. Виншу возбудилъ вопросъ объ измѣненіи существующаго обложенія. Какъ извѣстно, платежной единицей признается земельный надѣлъ, который, съ переходомъ въ другія руки, возлагаетъ на новаго собственника всѣ связанная съ нимъ налоговыя тяготы. По мнѣнію Виншу, это неправильно, такъ какъ любой однодушникъ нерѣдко нуждается, награмѣрь, въ духовенствѣ больше, чѣмъ многодушники. Кромѣ того, покупая землю отъ католика, лютеранинъ тѣмъ самымъ становится участникомъ содержанія католическаго духовенства, въ которомъ онъ вовсе не нуждается. Такое положеніе дѣла онъ признаетъ несправедливымъ, почему Обществу слѣдовало бы выработать другія основанія для обложенія.

Продолжение

**БАРОНСКЪ.** Съ избраніемъ Б. Б. Боркъ на должность сельскаго старосты возникъ вопросъ **объ увеличеніи жалованья.** Отслужившій уже трехлѣтіе г. Боркъ заявилъ по избраніи, что за существующее жалованье онъ служить не будетъ, почему и просилъ избрать другое лицо. Домохозяева, присутствовавшіе при этомъ, были готовы немедленно составить приговоръ о прибавкѣ, но такъ какъ схода въ сущности не было, то окончательное разрѣшеніе этого вопроса пришлось отложить. На-дняхъ вопросъ о прибавкѣ обсуждался на маломъ сходѣ, гдѣ выяснилось, что часть домохозяевъ противъ всякой прибавки, другіе же согласны увеличить жалованье старосты до 800 руб. въ годъ. Предложеніе П. П. Дивендорфъ объ увеличеніи жалованья до 1000 р. не встрѣтило сочувствія, хотя для баронскаго общества съ его сложнымъ хозяйствомъ указанная сумма не велика.

Саратовскій листок 10 дек. 1913

**БАРОНСКЪ.** На сельскомъ сходѣ передъ праздниками староста Боркъ заявилъ, что содержатель въѣзжей квартиры Лейкамъ, которому по смѣтѣ на 1914 годъ назначено 100 рублей, отказывается отъ содержанія квартиры и проситъ прибавить 25 рублей. Въ связи съ этимъ сельской администраціей была на-дняхъ осмотрѣна квартира Шауфлера, расположенная дальше отъ центра, за которую домовладѣлецъ запросилъ 120 рублей въ годъ. Въ виду незначительной разницы въ цѣнѣ, сходъ высказался за оставленіе въѣзжей квартиры у Лейкамъ и ассигновалъ на ея содержаніе 125 рублей. Далѣе обсуждался вопросъ о переуступкѣ мѣста, отведеннаго недавно Я. И. Штракѣ подъ беросиновый чанъ. Староста объявилъ сходу, что Штракѣ, имѣвшій въ виду построить чанъ

Саратовскій листок 28 дек. 1913